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Στην έρευνα που κάναμε με σκοπό να εξετάσουμε κατά πόσο 
έχουν ενσωματωθεί οι Πόντιοι στην ελληνική κοινωνία θέσαμε 
απλές ερωτήσεις σχετικά με την ιστορία, τα ήθη και έθιμα των 
Ποντίων και την διατροφή.  
Σκεφτήκαμε να διαχωρίσουμε τα άτομα που ρωτήσαμε με 
βάση την ηλικία σε ενηλίκους και ανηλίκους. Στην προσωπική 
μας έρευνα απάντησαν 101 ενήλικοι και όλοι οι μαθητές της Γ΄ 
Γυμνασίου του σχολείου μας, 137 ανήλικοι, που βρίσκονται 
στην ηλικία των 14 χρονών. Οι απαντήσεις ήταν ανώνυμες και 
το μοναδικό προσωπικό στοιχείο της έρευνας ήταν το φύλο.  
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Α. ΕΝΗΛΙΚΟΙ 
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Στο 1ο ερώτημα με ποσοστό 87% (ΝΑΙ : 88 – ΟΧΙ : 13) φάνηκε 
ότι η ενσωμάτωση των Ποντίων στην ελληνική κοινωνία είναι 
πολύ μεγάλη σύμφωνα με την γνώμη των ενηλίκων. 
 

 

 

 

 

 

Στο 2ο ερώτημα με ποσοστό 81% (ΝΑΙ : 82 – ΟΧΙ : 19) φαίνεται 
ότι οι περισσότεροι ενήλικοι γνωρίζουν ότι έγινε γενοκτονία σε 
βάρος των Ποντίων το 1919. Εντύπωση μας έκανε η γνώμη 
ενός εκπαιδευτικού που δήλωσε ότι γνωρίζει τα γεγονότα αλλά 
διαφωνεί ότι έγινε γενοκτονία.  
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Στο 3ο ερώτημα με ποσοστό 93% ( ΝΑΙ : 94 – ΟΧΙ : 7) είναι 
φανερό ότι η μικρή κοινωνία της περιοχής μας είναι ανοιχτή 
στη διατήρηση των ηθών και εθίμων, καθώς οι περισσότεροι 
κάτοικοι είναι πρόσφυγες από την Φιλιπούπολη. 
 

 

 

93% 

7% 
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Στο 4ο ερώτημα με ποσοστό 50% (ΝΑΙ : 50 – ΟΧΙ : 51) είναι 
φανερό ότι η γνώση των ποντιακών φαγητών είναι μικρότερη, 
καθώς δεν ζουν πολλοί Πόντιοι στην περιοχή.  
 

 

 

 

 

Στο 5ο ερώτημα, από όσους δοκίμασαν τα ποντιακά φαγητά, 
παρατηρούμε ότι τα αποδέχονται και τα θεωρούν νόστιμα σε 
μεγάλο ποσοστό 76%  (ΝΑΙ : 38 – ΟΧΙ : 2 – ΛΙΓΟ :9) 

 

 

 

 

 

 

76% 

18% 

6% 

ΣΑΣ ΑΡΕΣΑΝ ΤΑ ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΦΑΓΗΤΑ; 
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Β. ΑΝΗΛΙΚΟΙ 

 

Στο 1ο ερώτημα, όσον αφορά την ενσωμάτωση των Ποντίων 
στην ελληνική κοινωνία,  όπως αποδεικνύεται από το 
γράφημα, η άποψη των μαθητών της Γ΄Γυμνασίου του 
σχολείου μας συμπίπτει με την άποψη των ενηλίκων,  με το 
ίδιο ακριβώς  ποσοστό 87% (ΝΑΙ : 119 – ΟΧΙ : 2 – ΛΙΓΟ : 16)  
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Στο 2ο ερώτημα είναι φανερή η έλλειψη γνώσης των μαθητών 
του Γυμνασίου, γεγονός φυσικό καθώς δεν έχουν ακόμη 
μελετήσει την Ιστορία των Νεώτερων χρόνων και του 
Α΄Παγκοσμίου πολέμου. Έτσι περισσότεροι από τους μισούς,  
ποσοστό 57%, δεν γνωρίζουν ότι έγινε γενοκτονία ενώ μόνο 
ένα 43%  το γνωρίζει. (ΝΑΙ : 59 – ΟΧΙ : 78) 
 
 
 

 
 
 
 
 
Στο 3ο ερώτημα με ποσοστό 96% ( ΝΑΙ : 131 – ΟΧΙ : 6) 
παρατηρούμε ότι η αποδοχή και η ανεκτικότητα των 
συμμαθητών μας σε σύγκριση με τους ενήλικους, είναι 
σαφέστατα πολύ μεγαλύτερη στο θέμα της διατήρησης των 
ηθών και εθίμων των Ποντίων. 
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Στο 4ο ερώτημα είναι λίγο περισσότεροι οι έφηβοι που δεν 
έχουν δοκιμάσει ποντιακά φαγητά με ποσοστό 54%  (ΝΑΙ : 63 – 
ΟΧΙ : 74), καθώς δεν ζουν πολλοί Πόντιοι στην περιοχή.  
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ΣΑΣ ΑΡΕΣΑΝ ΤΑ ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΦΑΓΗΤΑ; 
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Στο 5ο ερώτημα, από όσους ανήλικους δοκίμασαν τα ποντιακά 
φαγητά, παρατηρούμε ότι τα αποδέχονται και τα θεωρούν 
νόστιμα σε πολύ μεγάλο ποσοστό 87%  (ΝΑΙ : 55 – ΟΧΙ : 2 – 
ΛΙΓΟ :6) 
 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
Το γενικό συμπέρασμα, σύμφωνα με την έρευνα που κάναμε 
είναι, ότι η ενσωμάτωση των Ποντίων στη τοπική κοινωνία 
του σχολείου μας είναι αρκετά μεγάλη. Γεγονός που το 
θεωρούμε φυσιολογικό, καθώς έχουν περάσει πολλά χρόνια 
από την εγκατάσταση των Ποντίων στην Ελλάδα.  
 
 
Τις συνεντεύξεις πήραν οι μαθήτριες του Α1΄ Γυμνασίου: 

1. Γκαϊτατζή Ευαγγελία 

2. Γκουδάλα Παναγιώτα 

3. Γώγου Μαρία 

4. Δραγατσίκη Μαριαλένα 

Οι ίδιες μαθήτριες έκαναν επίσης την ανάλυση της έρευνας 

με χρήση γραφημάτων. 

Οι πρωτότυπες συνεντεύξεις έχουν παραδοθεί στις 

υπεύθυνες καθηγήτριες. 

Υπεύθυνες καθηγήτριες :  Καλπακίδου Δέσποινα , Τασιοπούλου 

Παρασκευή 

 

Η εργασία έγινε στα πλαίσια του 3ου Πανελλήνιου 

μαθητικού διαγωνισμού «Ποντιακός Ελληνισμός : 

μνήμες και όνειρα, παρελθόν, παρόν και μέλλον» 

Φορέας : Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Σερρών 



 

 

 

 
 

 

 

 


